

# 江门市少年科学院首期聘任小研究员98人 培育科技创新后备人才



你好, 少先队!



预备队员们在入队知识闯关活动中对答如流。

“你知道少先队的全称吗?”“当然知道啦!是中国少年先锋队!”5月18日,蓬江区杜阮镇木朗小学开展了“你好,少先队——入队知识闯关”主题活动。一年级的预备队员用稚嫩的童声表达出即将成为一名少先队员的喜悦与决心!

本次活动由大队委员担任“红领巾守关者”,闯关内容为“少先队知识问答”“会认队旗”“会佩戴红领巾”“敬队礼”“唱队歌”“会呼号”等。预备队员们每过一关,即可得到相应的通关奖章。这既是对预备队员知识储备的一次考察,也是对他们思想的一次熏陶。

“哪一面是少先队队旗呢?”“五角星加火炬的红旗是少先队队旗,五角星代表中国共产党的领导,火炬象征光明,红旗象征革命胜利……”面对大队委的提问,一年级小朋友毫不怯场,指着队旗娓娓道来。

“领巾披上肩,左尖压右尖,右尖绕一圈,圈里抽出尖。”预备队员们念着口诀,小手一丝不苟地系着红领巾。

过五关,斩六将,空白的“闯关卡”上盖上了一个个通关印章,闯关成功的预备队员,脸上乐开了花。一(1)班学生陈致霖大声喊着:“耶!我完成了闯关任务,我太期待当一名少先队员啦!”

学校相关负责人表示,别开生面的入队知识闯关活动,加深了预备队员对少先队的认识,激发起他们对少先队组织的向往之情。

(文/图 陈慕欢 林宇)

## 江门市职业教育招生宣传活动吸引近2000人参加 用技能创造美好生活

江门市日报讯(文/陈慕欢)5月20日下午,江门市第一职业高级中学胜利北校区人流涌动,以“技能让生活更美好”为主题的2023年江门市职业教育活动周之中等职业学校招生现场咨询会火热进行中。来自全市12所中职学校参与了本次活动,还吸引了近2000名中小學生、家长和社会群众参加。

在侨味广场展区,烹饪专业的学生们用心烹饪,精心制作出一款款美味佳肴。学生高超的刀功、勺功、火功令现场观众赞叹不已,色香味俱全的食品更是直击观众味蕾。

计算机部的“江门华通金蝶”杯虚拟现实(VR)、无人机应用技术、机器人舞蹈等项目,电工电子部的机电一体化设备组装与调试、“广东海信电子杯”百变小风扇制作和编程、非遗生蒸鲤鱼骨架打印与制作等项目……在职业体验展示区,10多个体验项目精彩纷呈,学生可根据自己的兴趣选择不同的体验项目。在专业老师和学生的指导下,参加体验的学生干劲十足,看着自己亲手制作的作品一点点成型,体验着技能实操的乐趣,感受到掌握职业技能的成就感,萌发出对职业教育的兴趣。

体验一个项目,了解一门专业。江门市教育局通过举办职业教育活动周,让老百姓走近职业教育,了解职业教育政策和职业教育成果。各中职学校也利用本次机会,为初中生与家长提供现场招生咨询服务,推介各个专业的建设特色与就业方向,帮助初中生正确认识职业教育,接受职业教育,用心选择符合自己未来发展的专业,做好下一阶段的人生规划。

## 2023年蓬江区中小学合唱比赛举行 小小“歌唱家”唱出朝气与水平

江门日报讯(记者/潘诗韵)“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥……”“落雨天,水浸街……”5月20日,2023年蓬江区中小学合唱比赛在广东实验中学附属江门学校演艺中心举行,歌声绕梁,余音袅袅。

此次比赛由蓬江区教育局、蓬江区教育系统关心下一代工作委员会主办,江门市鹤轩文化关心下一代工作委员会承办,以“践行二十大,唱响新征程”为主题,旨在为中小學生搭建美育成长平台,引领中小學生树立正确的审美观念,切实提高全区中小學生的合唱水平,展现中小學生昂扬向上的姿态。

当天,来自全区中小学校的34支学生合唱团参加比赛,其中小学组队伍22支、中学组队伍12支。各学校合唱团精心准备,在服装、队形、动作设计上别出心裁,共带来《小白雨》《万水千山总是情》《斗牛调》《红星伴我成长》等68首精彩曲目,既有旋律优美的民歌,也有经久不衰的红歌,更有歌颂新时代的新歌,给观众带来了精彩绝伦的视听体验。

“各校高度重视本次比赛,训练有素,同学们唱出了朝气,展现了较高水准的演唱水平。”比赛评委之一的广东省音乐家协会名誉主席、中国音乐家协会理事、中国原创音乐家协会副主席刘长安,在比赛结束后点评道。

经过激烈角逐,最终,江门市范罗冈小学等9所学校获得小学组一等奖,蓬江区发展小学等13所学校获得小学组二等奖。蓬江区紫茶小学等5所学校获得中学组一等奖,蓬江区杜阮镇楼山初级中学等7所学校获得中学组二等奖。

当天比赛,参赛队伍的表现让人眼前一亮。“这是一次酣畅淋漓的艺术享受。身为家长,我非常赞成艺术走进校园、走进生活,这大大提升了孩子的综合艺术素养和审美水平,活跃了校园文化氛围。”江门市紫茶小学学生邓梓菲的妈妈在现场观看比赛并点赞。参加比赛也让学生们收获满满。谭晓慧是蓬江区棠下镇周郡小学合唱团的一员,她在赛后表示:“我们团结一心,克服困难,全力以赴,最终获得了一等奖,让我们备受鼓舞,未来我们会继续努力!”

科技是国家强盛之基本,少年是国家发展之希望。5月16日,江门市少年科学院(简称“市少科院”)揭牌仪式在市教育局举行。市少科院的揭牌成立,意味着我市将努力探索创新人才培养“绿色通道”,服务国家重大战略发展需求,培育更多学科素养突出、综合素质优秀的科技创新后备人才。市少科院由市教育局统筹管理,市教育研究院主办,在各县(市、区)教师发展中心设分院,设江门一中为总基地,设各学科实验学校为分基地。

市少科院特邀中国科学院院士、高能物理研究所所长、博士生导师王贻芳和梁启超先生孙女、原中国航天科技集团高级工程师梁红女士担任名誉院长,邀请多位重量级专家、教授担任顾问委员、指导专家,一众国家级科学“大咖”为市少科院保驾护航。



梁红为小学组的小研究员颁发聘书。

## “大咖”助力 市少科院将乘风破浪

奋楫正当时,风正好扬帆。市少科院的筹备、设立,立足湾区、协同港澳、面向世界,将为学校师生搭建更加广阔的舞台,为学生全面发展和个性成长提供更加丰富多元、开放互融的资源。

作为梁启超先生的后人,名誉院长梁红在活动中致辞,对侨乡青少年提出殷切期望:“祖父和父辈经常教导我们,要把个人努力和对社会的贡献紧密地联系在一起,以报效祖国。希望江门的学子们学习启超先生的爱国精神,以院士专家们为榜样,从小培养敏思好学的好习惯,培养对科学未知领域的兴趣,努力成长为堪当民族复兴大任的国家栋梁之材。”

澳门博士智库主席邓伟强被聘为市少科院首批顾问委员,他在活动中致辞:“今后我将履职尽责,积极发挥自身资源优势,促进江门、澳门两地进行联动,资源互享,为市少科院提供优质的教学资源。”

“作为顾问委员,我希望市少科院能够整合大湾区各地区科技创新资源,成为未来培养大湾区少年科创人才的摇篮。未来,我将竭尽所能培养江门少年科创人才,指导他们积极参与国际各项科技创新赛事。”香港浸会大学生物系教授、研究生院常务副院长翁建霖说。

广东省人民政府督学刘根平也担任市少科院顾问委员,他表示:“相信市少科院一定能够整合优质科技创新资源,破解创新人才成长密码,形成儿童青少年的科学素养、科学理想、科学精神和科学能力培养的全新体系。”

市少科院指导专家、澳门博士智库委员赵达源也充满期待:“市少科院的成立,是侨乡人民不断增强科学素养的重要举措,期待‘院士之乡’的孩子们未来能成为真正的院士,为中国现代化建设和科技发展作出新的贡献。”

## 集教育之智 探索人才贯通培养

集教育之智,汇社会之力设立市少科院,培养创新优秀人才。具体如何对学生培养?市教育研究院副院长、市少科院执行院长陈育庭从四个方面进行了概括:一要打造个性化科学创新课程,保护并发展好青少年儿童的好奇心和求知欲;二要链接各方资源,丰富中小學生拓展和研学课程,发展孩子的兴趣和天赋;三要培养骨干教师,通过邀请顾问委员和指导专家增强专业师资力量,实现更高层次的引领;四要加强与高校合作,探索大中小

学优秀基础学科人才贯通培养、有效衔接。

首期聘任小研究员98人,他们对于未来的学习和探索充满了期待。

赵伟亮作为小研究员代表在揭牌仪式上发言:“感谢市政府、市教育局和相关部门成立市少科院,为我们开辟了创新活动的新天地。市少科院的成立,必定会激发侨乡青少年的好奇心和想象力,增强科学兴趣、创新意识和创新能力,为我们的终生发展奠定坚实的科学基础。作为

创新人才培养的重点对象,我们将承诺,不负少年科学院的成立初衷,服务国家创新驱动发展战略!”

揭牌仪式后,市少科院顾问委员、北京师范大学物理学院教授、博士生导师刘文彪为在座小研究员上了“第一课”《从科学视角漫谈<流浪地球>——欣赏物理学之美》,诠释了“流浪地球”计划从科学视角的诸多困难,也同时揭示了宇宙之美、自然之美、物理学之美。

# 江门师生造的房车上市了!

圣宝一“泰林号”长安X1底盘房车上市仪式昨日举行

江门日报讯(文/图 记者/吕中言)美观的车身、精致的内饰……昨日,圣宝一“泰林号”长安X1底盘房车(简称“泰林房车”)上市仪式在泰林模具(广东)有限公司举行,宣布正式面向市场发售。造出这款房车的,是江门市技师学院的一群师生。该学院党委书记、院长王戟,房车项目团队10多名师生,以及房车项目合作企业多位代表共同参加仪式,并作为乘客和试驾者对房车进行了体验、制造、检测试验、整车道路试验、工信部公告流程,到最终上市,历时两年多。该房车使用重庆长安跨越X1房车专用底盘打造,官方指导价13.8万—16.8万元。

试驾房车后,王戟高兴地说:“试乘我院师生造的房车,并在过程中听取他们的专业讲解,是值得纪念的时刻,房车的内部十分宽敞,射灯和射灯为车内带来了足够的光源,隔音效果很好,整个行驶过程非常平稳,作为乘客我感到很舒服,我为师生们感到骄傲。房车项目是我院贯彻落实江门市委‘六大工程’,创新产教融合新模式,打造园区技校,推动校企合作和校企合作过程中的重要举措,泰林房车能成功上市,意味着各方的共同努力实现了有效转化,取得了实质性的成果。”

泰林模具(广东)有限公司房车项目总负责人梁健表示:“房车研究制造过程中,江门市技师学院的师生们贡献了很多创新性的想法,输出了多项技术成果,得到了长安品牌方的认可,这充分说明,校企双方当初的选择是正确的,也给企业日后的发展提供了新的思路。”

“房车内部从前到后的布局依次为驾驶室+额头床、睡眠区、会客区、厨房区、卫浴间……”陈晓济是房车项目的学生成员之一,也是上市仪式的现场讲解员,说起自己参与研究制造的泰林房车,



↑圣宝一“泰林号”长安X1底盘房车外观。  
→王戟(右)试乘师生造的房车,在房车上听学生讲解。

他滔滔不绝。“能现场见证房车的上市,对我来说意义重大,未来如果有机会,我会攒钱买上一辆。”陈晓济说。

广东省自驾游协会秘书长周伟健表示:“泰林房车在制造上充分体现轻量化特点,售价亲民,这样的产品目前在房车市场上并不多见,随着个性化旅游经济的不断发展,越来越多的年轻人选择通过房车出游,这款房车会拥有广阔的市场前景。”